

# 陳志明耿介誠樸

康

雋

已故監察委員陳志明，字之溟，西康省西昌縣人。陳家累代相傳，耕不廢讀。父親陳淑蘭，急公好義，曾任遜清四川省寧遠府掌稿，母親陶氏，懿行爲戚友所敬重。陳氏幼承庭訓，長有大志，卒業成都高等師範學校後，堅信唯有三民主義可以救國救民，毅然參加中國國民黨，獻身黨務工作。旋奉派赴南洋荷屬羣島，任安南民報社長，荷屬民國日報主筆，主編民國日報期間以抨擊帝國主義，爲當局所忌，被捕下獄。比及獲釋，遠走英倫赴劍橋大學研究，繼赴澳洲雪利大學，攻國際經濟，民國二十三年得碩士學位。

民國二十三年秋天返國，任中國國民黨中央宣傳部專門委員。二十五年奉派擔任中央組織部特派美國墨西哥黨務指導員。嗣應聘國立安徽大學教授。二十六年，轉任安徽皖報社社長。在此時期中，陳氏之才識膽略，頗爲世人所欽慕。尤以廿六年抗戰軍興，日軍封鎖馬當，安徽省政府及各機關倉皇西遷，陳氏仍留安慶，督促皖報照常刊行，安慶人心賴以安定，地區防衛工作亦因之而更形鞏固。

南京撤退後，安徽省垣淪陷，陳氏追隨國民政

府遷都重慶，民國二十八年受任軍事委員會委員長西昌行轅專員兼三民主義青年團中央直屬西昌區團籌備主任，其後西昌區擴大組織爲西康支團，被推任西康支團幹事長，將支團部遷往西康雅安，積極展開國務。時西康省主席劉文輝所部仍

暗中種植鴉片，販賣煙毒，貽害人民。陳氏猛烈反對，並面詰劉文輝，劉陽爲敷衍，陰使所部以各種手段相逼迫，致團務工作遭遇困難，陳氏不理劉文輝之脅迫利誘，對於劉之秕政暴行，更公開反抗，並指明其爲國家法紀所不能容。劉益銳恨，必去之而後快。中樞以時值抗戰艱苦階段，後方安定爲先，因於劉文輝曲予寬容，調陳氏回重慶中央團部就職。劉懼陳氏抵渝任職後將不利己，以西康省政府民政廳長職位相誘，陳氏嚴於是非義利之辨，於士君子之氣節則堅守不移。

其後歷任中國國民黨中央候補監察委員，三民主義青年團中央團部服務處處長，並兼任中央警官學校教授，西康省旅京同鄉會理事長。民國三十七年膺選爲行憲第一屆監察委員。

三十七年六月五日，行憲監察院成立，依法設置各區監察委員行署。陳志明與陳達元、陳嵐

峯一同當選爲閩臺行署委員。九月一日，閩臺行署正式成立，發表「告閩臺父老書」。陳氏以監察行署委員，職責繁重，於福州行署諸事就緒後，即蒞臺巡視政風民情。此後，時而臺灣，時而福建，肅官方，勵忠良，求民隱，蠲弊政，事無大小，必躬親爲之，前後一年中，提出彈劾案一件

，糾舉案十四件及糾正案六件。一時物望歸之。民國三十八年一月廿一日先總統蔣公介石宣佈引退後，國政日非。及後衡陽失守，廣州緊急疏散，陳氏環顧時局，憂心如焚，並以代總統李宗仁其人善變，將使國家前途愈加不利；適在臺黨政軍首要亦同以中樞領導失人爲憂，乃相與研商請蔣公復行視事，庶可團結人心，維繫國際地位，徐圖復國大業。僉謀既定，立即與閩籍監察委員陳達元研擬文稿，並親赴在臺各委員寓所商請簽名，均獲同意。未幾，在臺立法委員及國大代表簽名電請蔣公復職文電亦先後簽署完畢。

十二月四日，在臺立監委員籲請蔣公復職電文送出，在臺國大代表亦電請蔣公復行視事。十二月九日，中央政府宣布遷臺，代總統李宗仁則先於十二月五日飛美，藉口就醫不歸，數年後，前往大陸

投共。陳氏忠黨愛國，才識膽略過人之處令人敬佩。

樞府遷臺後，陳氏懷於風霜之任，凡所職事，無不悉心以赴，期於鞏固領導中心，澄清吏治，堅實復興基地，富裕民生等要政，能多所獻替，尤重在實際問題之解決。以故，首就其在主持閩臺行署期間，深感臺灣省租佃制度未臻合理及耕地利用未健全者，向行政院長建議以中央力量在臺實施土地改革，並提出具體意見；均蒙採納施行。嗣以副總統李宗仁在代行總統職權期間，措施乖方，國事日壞，重慶撤退前夕又棄職赴美不歸，辱國違法，莫此爲甚，力倡彈劾之議並首先起草彈劾案文，後卒與監察院中委員共同提出。

自後三十餘年間，經陳氏調查後提出之彈劾案、糾舉案、糾正案，上自部會首長，下至地方官吏，大至國計民生，小如個人權益，其數不知凡幾

，均必兼顧法律情理而爲之斷，毋枉毋縱，毋過與不及。因而糾正事項，政府機關多予接受並有所改善，被劾舉官員亦罕有怨尤之者。至其在地方

巡迴監察期中，發現之問題，諸如臺中公館機場外之排水工程，攸關大雅鄉六村居民近千戶之生

命財產安全，必須迅謀開闢大排水系統，或設法遷村；經陳氏提出切實意見後，得行政院之接受而一一付諸實行。十年後，陳氏再度巡察臺中縣市，行抵該鄉，鄉民家家燃放爆炮，扶老携幼，

列隊鼓掌歡迎。又如八七水災後陳氏提議監督省府辦理賑災復舊工作，經由院組織專案小組，配合行政院督促；陳氏亦躬與其事，並溝通上下意見，使災區各項工程得以如期完成。凡此，均是

陳氏不尚空談，專務實際之例證。

陳氏賦性耿介，責任心強，義之所在，當仁不讓。監察院大小會議無不參加。遇有疑難問題，莫不詳爲析辨。遇爭端，則綰其樞要，而妥爲

之調停，獨於監察權行使之分際，及監察制度之應予維護處，則從不稍讓。以是，人益重之。平

居生活儉樸，禮佛最虔，好修持而寡酬酢。嘗謂

：「國家多難，物力維艱。勤儉卽所以報國」。又謂：「公門積德，善念爲根，禮佛卽在於固本。」數十年來，陳氏念念不能已於懷者，唯大陸之尚未重光，生民之尚未登於衽席，及其尙願多爲國家社會有所貢獻而已。至於個人榮辱得失，則從未之計。

陳氏體氣素健，極少生病。數年前，始患痛

風症，漸不良於行。經治療後，大有起色，惟仍

時癒時發，民國七十年，赴美探視子女，藉便治療。七十二年八月返國，照常出席監察院會議，

並調查案件。以宅居光復南路國父紀念館近鄰，得暇卽偕夫人前往散步。十二月十日下午五時許

，散步歸來，陳氏以過街卽抵家門，囑夫人先行

。詎知夫人在家門久候，不見陳氏至，急往查尋

，始從路人得知曾有機車肇事，傷者已送仁愛醫院急救。陳夫人趕往醫院驚見陳氏已傷重逝世，痛

不欲生。陳氏生於民國前十二年庚子臘月初四日，卒於民國七十一年十一月十日，享年八十三歲。

陳夫人李熙瑩女士，西康省漢源縣人，遜清拔貢恩進士李啓章先生之孫女，安徽大學文學系肄業，歷任西康省立西昌中學教席及臺灣省教育廳觀察等職。自與陳氏結婚後，伉儷情深，四十六

年如一日。長女麗生，臺灣大學哲學系畢業後，考取公費赴英國牛津大學研究，嗣轉美國加州大

學研究語言學，獲碩士學位，曾返國執教臺灣大學及中國文化大學。婿翁羅蘭，哥倫比亞大學碩士，任聖地牙歌電腦總工程師。次女孝生，婿斯

華齡，俱卒業成功大學物理系，赴美深造，孝生獲加州大學物理學博士，任華盛頓健康部研究員

；斯華齡獲洛克斐勒大學物理學博士，供職美國海軍部。男公子陳宙，美國德州大學土木工程系畢業，任史東威伯司特公司工程師。媳詹蕾，中

原大學化學系畢業後，留美，獲德州大學化學碩士。孫女均均、蓓蓓；外孫男翁在豪、斯一梵、斯一明；外孫女翁米妮、斯一慧；俱隨父母居美

在學。

陳氏參加中國國民黨近六十年，無論辦報，主持黨務以及青年團團務工作，始終服膺主義，奉行政綱，不渝不變。中央政府遷臺，中國國民黨改造後選任中央評議委員，益勵其以身許黨之節操。於徵詢意見時，知無不言，言無不盡；尤能兼顧黨政關係，不影響監察委員公務之執行。

黨方人士亦因此而益敬重之。  
陳氏一生，忠黨愛國，務其所大，不畏其艱，功成不居，爲而無有。其公強勁直之處，固多有爲人所不及者；卽其純樸節儉之風，誠實光明磊落之行，亦殊堪爲世之人所式。

訂閱中外雜誌及中外文庫  
請撥電話七〇七二四八〇